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REFERAT FRA MEDLEMSMØTE 4. JUNI 

 

Møtetid og -sted: 04.06.2024 kl 18.30  Eiktunet 

Til stede: 14 medlemmer og to gjester, Asbjørn Rian og Kari Rongen 

Møteleder: Heidi Videhi Røsdal 

Program: Omvisning på Eiktunet 

Heidi Videhi Røsdal ønsket velkommen i et kjølig og blåsende vær, men det regnet ikke. 

Deretter tok Evald Kvem og Anders Brusveen over. Eiktunet er et friluftsmuseum med over 30 gamle 

bygninger som er fraktet dit fra landbruksområdene i Gjøvik kommune, som også omfatter gamle Vardal 

og Snertingdal kommuner. I tillegg befinner det seg driftsbygninger og et omfattende arkiv og samling av 

gjenstander der. Eiktunet er en del av Mjøsmuseet, som er et regionalt kulturhistorisk museum med 

bygninger/samlinger på Gjøvik, Toten og Minnesund. 

Bygningene på Eiktunet blir kontinuerlig vedlikeholdt og er i god stand, til tross for få ansatte og nøkternt 

budsjett. Det er både våningshus fra garder, husmannsplasser, driftsbygninger og sæteranlegg. 

De fleste bygningene er laftet. Vårt distrikt ligger langt unna skiferbrudd, men har rik tilgang på leire som 

er grunnlaget for flere teglverk. Derfor har de fleste husene teglsteinstak, mens noen har spontak eller 

bordtak. 

Vi ble vist rundt inne i stuebygningen fra Engum i Snertingdalen. Den er fra begynnelsen av 1700-tallet. 

Den har svalgang, trappa opp i andre etasje er utendørs. Hovedrommet har en tradisjonell utforming 

med inngang i et hjørne, peis i et annet hjørnet, seng i et tredje og bondens hovedsete i det fjerde. 

Interiøret er umalt. Det finnes ikke støpejernsovn, bare peis, så maten ble tilberedt der. Det vil si at det 

ikke ble laget brød som hevet seg, bare flatbrød. Maten besto av korn- og melkeprodukter for det meste. 

Vinterstid overnattet alle på gården i dette rommet. På 1700-tallet var ikke barneflokkene store, da folk 

giftet seg som godt voksne, for de måtte først ha et sikkert utkomme. Men gårdene hadde flere 

tjenestefolk, og det kunne være folk på legd eller innerster der, så det var nokså trangt. 

Vi ble og vist rundt i Svartåsbygningen, som består av en eldre og en yngre del. Den eldre delen er ca 50 

år yngre enn Engumhuset. Kjøkkenet har samme grunnplan som på Engum, men har de fått maling på 

veggene, og det er høyere under taket. Fremdeles er det peisen som gir varme og er stedet for 

matlaging. Også dengang kom det impulser utenfra, om enn langsommere. Fargen på veggene er 

inspirert fra utgravingene i Pompeii, som hadde begynt noen år før. Den yngre delen av huset er fra ca 

1800 og har en stue som ble brukt til sammenkomster og oppbyggelige møter. Det nye her innerpanel, 

og det er malt.  

Det var en meget interessant omvisning med guider som visste hva de snakket om. 

Ref: Ola Rongen 



MARKERING AV PRESIDENTSKIFTE 4. JUNI 2024 

Umiddelbart etter medlemsmøte, som var en omvisning på Eiktunet, markerte vi skifte av president. 

Rotaryåret 2023/24 har Heidi Videhi Røsdal hatt dette vervet. For 2024/25 går Ursula Jülich Øversjøen 

inn i denne rollen. Dette ble markert med en kort tale og overrekking av blomster til avgående president. 

Så ble presidentkjeden lagt rundt Ursulas skuldre. 

 

 

 

 


